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2023 年重庆一中高 2023 届 4 月月考

历史参考答案

一、选择题：本大题共 15小题，每小题 3 分，共 45 分。在每小题给出的四个选项中，只有

一项是符合题目要求的。

题号 1 2 3 4 5 6 7 8

答案 D B B C D A D C

题号 9 10 11 12 13 14 15

答案 C D C C A A B

【解析】

1．材料信息主干分别从文献记载和考古发现两个角度，说明三星堆所在的蜀地与中原之间存

在着交流联系。无论是蜀人参战的伐纣战争抑或是文物造型与中原造型的类似，都说明了

区域间文明交流方式多样、联系密切。故答案选 D。

2．古代中国在“苛政猛于虎”和德政服虎的文化建构之中，都寄托了社会民众对于统治者施

政的理想期待，施行仁政、德政可以把最凶猛的虎兽感化和降服，反之苛政对于百姓的损

害甚至比虎还凶猛。其他选项均不符合题意。故答案选 B。

3．该画作描绘的历史场景成了中国古代历史上汉藏友好交往的见证。西藏地区不属于古代历

史中的西域范围，图画的内容更多的是历史真实场景的叙述，没有反映出高洁的文人意趣，

唐代西藏地区不属于中央政府的管辖之地。故答案选 B。

4．从题干材料可得宋人的财政思想是，政府财政收入不只仰仗于农业发展，同时又对工商业

发展收取赋税，在支持工商业发展中“分其利”，这是宋代在财政支出巨大背景下的产物。

题目并未反映出社会阶层的流动和农业发展相对滞后的现象，传统的重农抑商政策并未动

摇。故答案选 C。

5．清代前中期的江南地区因为洋钱即白银的流入，带来了商品经济的发展，并且广泛影响到

了社会经济的方方面面。这反映出当时的江南地区与世界市场存在着交流互动。传统小农

经济开始解体在鸦片战争之后，民众的消费追求西方器物不等于奢靡，对外贸易结构并未

发生变化。故答案选 D。

6．由题干信息可以看到，从春秋时期到明清时期不同的历史阶段，统治者所认识到的“国之

大者”有所不同，其反映出统治者所在的历史时期面临的时代形势不同，所要重点解决的

和面对的问题也不尽相同，国家治理的重点也自然不同。它的变化并不能反映出统治者治

理能力的提升与否问题。故答案选 A。
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7．19世纪中后期清政府由对留学生的轻视转变为 20世纪初的重视，是清政府面对日益严重

的统治危机维护其统治的举措，在选官制度上的转变回应了时代转变之下原先的科举选官

不足以满足国家治理的客观现实。其他选项不符合题意。故答案选 D。

8．在戊戌维新时期，“少年中国”的提出源于对改革者群体年龄的客观描述，后来引申为在

民族危机之下为救亡图存而奔走呼号群体的代称，其反映出救亡图存成为 19世纪末 20世

纪初的时代强音。其他选项均不符合题意。故答案选 C。

9．两条道路的选择出现于抗战胜利的历史时期，由于国民党坚持一党专政，毛泽东在中共七

大上发表了《两个中国之命运》的演说，作为了中共七大的开幕词。故答案选 C。

10．1950~1957年中国进出口贸易计划完成总额在提高，说明虽然面临着美国的经济封锁，但

是新中国通过与苏联及人民民主国家、亚非国家，甚至与西方的贸易并未中断，对外贸

易打破了意识形态的界限，也用事实打破了美国对中国的经济封锁企图。其他选项均不

符合题意。故答案选 D。

11．题干的主要意思为非洲有着撒哈拉沙漠、苏德沼泽地和较长的海岸线，这些地理环境客观

上不利于非洲与外界的往来，但是考古发现非洲与其他地区的交流和联系是存在的。因

此，非洲文明的发展环境并非孤立封闭。故答案选 C。

12．在 16世纪，德意志资本主义工商业得到一定程度的发展，但是频繁的宗教节日干扰了正

常的生产秩序。正是基于此，马丁·路德提出除礼拜日外所有宗教节日都应当废除，礼

拜日仅举行早晨弥撒，其余时间用于工作的主张。其他选项不符合题意。故答案选 C。

13．殖民扩张和殖民统治是残酷的，它在破坏东方的旧世界的同时并没有给东方带来一个新

世界。但不容否认，在客观上，它的确为东方带来了某些具有积极意义的后果。马克思

对英国在印度斯坦殖民侵略的论述即是从两个方面来进行的。其他选项不符合题意。故

答案选 A。

14．19世纪中后期，德国统一后政府对工人阶级政党和工人运动进行镇压，随后又通过立法

为工人及其家属、工伤者提供医疗保障，这反映出德国政府在国家职能上的发展，即政

府的社会职能得到凸显。其他选项均不符合题意。故答案选 A。

15．题干材料主要叙述了美国政府对日本态度的转变，即由原来的制裁到扶植。背后的根本

原因是从美国的国家利益出发，针对苏联和中国解放战争形势的变化，实施遏制战略。

其他选项均不符合题意要求。故答案选 B。
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二、非选择题：

16．（25分）

（1）（9分）表现：收支结构变化；财政税收行政组织的变化；奏销制度转变为预决算制

度。（每点 1分，3分）

原因：近代中国社会经济结构的变动；西方税制思想的传入和影响；近代有识之士

的积极推动和晚清政府改革的推动。（每点 2分，6分）

（2）（10分）特点：革命性，税收职能通过革命斗争得以实现，税制建设通过废除苛捐杂

税，建立科学合理的税制体系逐步走向现代化；阶级性，征收以阶级为原则，注重保护

穷苦阶层群众的利益；灵活性，根据革命阶段和革命任务进行灵活调整；法制性，革命

根据地的税收制度，多以法律或法令的形式发布，征税具有权威性。（每点 2分，任意答

出三点得 6分）

意义：充分动员和调动群众参与革命斗争，推动革命事业的发展；合理解决财政问

题，为突破敌人的经济封锁提供了物质支持；推动了税收体系民主化发展，为新中国税

收工作开展和税收体系建设奠定了基础。（每点 2分，任意答出两点得 4分）

（3）（6分）趋势：税负更加公平，税种设置更科学，税制逐步简化，适应了社会主义市

场经济体制的需要。

17.（12分）

评分标准：论题部分 0～3分，论述部分 0～9分，具体赋分要求如下：

分值 要求

9～12
所拟论题符合要求，指向明确。

能够引用具体史实，支持论题；史实准确，论证充分，结论合理；逻辑严

谨，文字通顺。

5～8 所拟论题基本符合要求，指向较明确。

能够运用史实支持论题；有一定的分析、论证；表述较通顺。

0～4
所拟论题不符合要求，或指向不明确。

论述文字与论题关系不清，或无关系；结论错误；没有逻辑性，文字不通

顺。

观点示例：近代以来欧洲经历了战、和的历史周期演变；西方传统的安全理论无法打破

欧洲的安全周期律。

18.（18分）

（1）（8分）相同：认同法治对于社会治理的重要性；法治不受其他权力的干涉。（2分）

不同：孟子认为法治与人伦冲突时要注重人伦；苏格拉底认为只要程序合法，就要

严格执行。（2分）

主要原因：孟子作为儒家的代表人物，受到传统宗法观念的影响；（2 分）苏格拉底

生活在民主政治高度发达的时代，法治理念影响突出。（2分）
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（2）（7分）主要特点：双向性交流、涉及范围较广泛、方式多样。（3分）

主要原因：希腊人的文化遗产所具有的强大影响力；从汉武帝以来，中原王朝积极

对外交往，通过丝绸之路来扩大影响。（每点 2分，4分）

（3）（3分）当代价值：中国与希腊之间的文明交流互鉴，推动了两国文明的深入研究，

繁荣了中希文化，也为其他国家之间的交往、交流提供范本。它是当下东西方文明的重

要交流渠道和方式，加强了东西方的紧密联系，深入影响了中西文明间的相互交流，共

同为创造人类文明新形态做出推动作用。
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